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1. оБпlиЕ положЕниrI
1.1 Настоящая методика поверки (да.пее - МП) распространяется на термопреобразователи

сопротивJIения ТСХr, молификачий ТСМr и TCIk (лмее - термопреобразомтели), вьшускаемые по

техническим условиям ТУ 26.51.51-{35_5'72007ЗO_Z023 ООО НПК кРЭЛСИБ>, г. Новосибирск и

устанавливает объем и порядок их первичной и периодп.rеской поверки.
термопреобразователи подлежат первичIrой поверке при вводе в экспJryатацию иJIи после

ремонта и периоди.Iеской в процессе экспJryатации.
первичпую и периодическую поверку погружньж термопреобразокпелей, а также

термопре;бразователи, для шмерений температуры твердьrх тел и ТС испоJIнения Кл3-2 (при

демонт{Dке первичною преобразомтеJUI из корrryса), допускается прводить по ГоСт 8.461-2009

иJlи в соответствии с настоящей методиtсой.
1.2 Методикой поверки должна быть обеспечеяа прослеживаемость термопреобршов:пелей

к Государственным первичным этalлона},t единицы температуры
- в диtшазоне от 0 оС до з200'С - ГЭТ 34 - 2020,
- кельвина в диЕшазоне от 0,3 К до 27з,16 к - гЭТ з5,202l

по ГосударстВеш{ой поверочной схеме для средств измерний темпераryры (ГПС для СИ
температуры), утвержденной приказом Федерального аг€нтстк! по техническому реryлированию и

метрологии 2З.12.2022 г. Jф 3253.

1.з Метод поверки ocнoв|{lн на непосредственном слшIении термопреобразователей с

покzваниями Си, применяемыми в качестве этzlлонов.

1.4 Проведение поверки в сокращенном объеме настоящей методлкой не предусмотено.

1.5 Определения, обозначения и сокращенЕя
1.5.1ВнастоящеймеюдикепримененыТерминывсоответстВиисГоСТ8.461-2009'

гост 6651_2009 и РМГ 29 и слелующие термины с соответствующими определениями:

- термопробраЗоватеJIь - термопробразователь сопртивJIения молифкал,rи ТСМт и.гш ТСГIr;

- этмонный ТС - термометр сопротивления платиновьй эталонкьй;

- измеритель - йrо.о**-ьный прецизионный измеритеJIь температуры МИТ 8.15,

мит8.10м.
2. ПЕРЕЧЕНЬОПЕРАЦИИПОВЕРКИ
2.1 При проведеrТии поверкИ термопробразомтелей должны выполняться операrцIи,

укапанные в таблице 2.1 .

Таблица 2.1

Наименование операции
поверки

обязательность выполненrrrl
операций поверки при

Номер разлела (пункга)
методики поверки, в

соответствии с которымпервичнои
поверке

периодической
поверке _

.Ща !а 7

оп бование !а Ща 8.4

Проверка элекгрического
со отивления изоляции

!а Да 8.4

Определение метрологических
характеристик: определение
абсошотной погрешЕости
измерений и подтверждение
соответствия средств:l
измерений метрологическим
требованиям

[а Да 9

2.2 Прп отрицательньж результатах одно й из операций поверка прекращается.

3. ТРЕБОВАНИJI К УСЛОВИJIМ ПРОВЕДЕНИJI ПОВЕРКИ

3.1 При провелении поверки должны соблюдаться следуюIцIIе условия:

- температура окружающею воздух4 ОС от +l5 оС до +25 оС

- or"o"nr"nir- Йч*"о"о,7о, не более 80

- -ro"6"pno" дч*еrше, кПа от 84,0 до 106,7,
,

выполlяется операция пов9рцц

Внешний осмотр



4. ТРЕБОВАНИJI К СПЕЦИЛIIИСТАМ, ОСУЩЕСТВJUIЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 К проведению поверки доrryскаются лица, изучившие эксплуатационную
документацию на термопреобразокшельи и средства поверки, имеющие необходимую
квалификачlло в области теrшофизических измерений и прошедrrие инстуктаж по технике
безопасности.

5. МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНLТtIЕСКИЕ ТРЕБОВАНИJI К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ

При провелении поверки применяют средства измерений, ука}анные в таб.тмце 5.1

Таблица 5.1

Операчии поверки,
требующие

применение средств
поверки

Мgгрлогические и техншIеские
требования к средств:лм
поверки, необходимые для
проведсния поверки

п.8.2
Кокгроль условий
поверки
(при подюmвке к
поверке и
опробовании средства
измерний)

Срлства измернlй
тешlературы окрукдощей срды
в длапазоне вмерний от +l5 "С
до +25 оС с абсошсrгной
погрешностью не более 1 ОС;

Срдстм измерншi
отrrосrгеrьной вJIФкности
возд/ха в д.IaшЕrзоне от 20 до
90 % с погршностью не более
З%;
Средства измерений
атмосферною лавления в

диiшазоне от 80 до 10б кПа, с
абсолютной погрешностью не
более 1,5 кПа

Измеритель- регистатор
температуры, oTIl,BJI{DKHoсти и
атмосферною давJIения Eclerk-M-
RHTP N9 8093 l -2l , диалазон
измерrтий относительной
влажности от 0 % до 98 %,

температуры
от -40 оС до +55 оС, апиосферного
дЕвлеЕия от 30 до 1 10 кПа;
пофешность измерений
относитеlьноЙ влФкности от 0 7о до
90 уо +25 %, от90 Vодо98Yо
4,0 %, температуры +0,4 ОС,

атл,лосферною давления * 1,5 кПа

п.8.4 Опробомние Срлство измерний
элеrгрическою сопротивлеЕия
в ди.шазоне от 0 до 1000 ом

Измеритель температуры
мноюканальньй прецизионньй
МИТ 8.10М, регистрационный
ль 19736-11

п.8.4 Проверка
элекгрическок,
сопротивления
ИЗОJIЯЦИИ

Средство измерений
электрическою сопротив]Iения
в диапазоне от 0 до 100 МОм

Мегаоммец ЭСО0202/1-Ц
регистрачионньй Jф 1 4883- 1 9,

+15 % от измеренною значения
эл со вiения

п.9
Определение
метрологических
характеристик

Эта;tоны едлницы температуры
и средстм измершrй,
соответствующие требованияtrл к
эталон:м не ниже З разряла по
tПС для СИ темперагуры, в

д,rшIазоне значений
температуры
m -200 'С до +350 "С

Термометры сопротивления
эт:lлонные ЭТС-l00М 3-го разряла
по ГПС для СИ темпераryры,

регистрациоштьй номер 70903 - l 8 ;

Измеритель температуры
мноюканальньй прецизионньй
Мит 8.15 М иш МИТ 8.10М,

регистрационньп1 Ns l973б-l 1 ;

- калибратор температуры
поверхностный КТП-2,
воспроизведение температуры
поверхности в д,Itше}оне от -50 'С
до +l40 ОС, догryскаемая по-
грешность воспроизведения
температуры +(0,2+0,003t) "С;
граJIиент темпераryры по радrryсу
рабочей зоны
пове ости + 0 l +0,002.t оС;

J

Перечепь рекомендуемьD( средств
поверки



Перчень рекомендуемьж средств
поверrcr

Мотрологпческие и техни.lеские
требомния к средствilJt{

поверIсr, необходимые для
ведения по

Операчии поверки,
требующие

применение средств
по

нестабильпость поддержания
темпераryры +0,1 "С,
регистрационный Nэ 5З247-1 3;

Термостат переливной
прецизионньй ТIIП-1.1,

регистрационпьй Ns 33744-07,
диzшазон воспроизведевия
температуры от -40ОС до +100ОС,

нестабильность +0,01'С;
Термостат переливной
прецизионньй ТIIП-1.0,

ргистрационньй М 3 3 744-07,

диапазон воспроизведеЕия
температуры от +35 ОС до +300 ОС,

нестабильность +0,01'С;
Камеры кJIиматFIеские (холода,
тепла и влаги), коЕструкция которьD(

позвоJuет их применение при
поверке термопреобразователя
(диапазон воспроизводимых
значений температуры от -50 'С до
+70 оС, нестабильЕость
поддержalния теLrпературы не более
.rz- 0ос

примечание -,щоrryскается применение средств поверки с метологическим
характеристиками, обеспечивающими требуемую точность передачи

и и техническими
едш{иц величин

измпове

5.2 Работа с указанными средстваNtи измереЕий должна проводиться в соответствии с

документацией по шх эксшryатации.

5.3УказанныесреДстваповеркиДолжItыиметь.lктУiлльныесВедеяЕяоположительньD(
результатах поверки или атrестации в Федеральном информаltионном фонде обеспечения единства

измерений (ФИФ ОЕИ).

б. ТРЕБОВДНИJI (УСЛОВИJI) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПДСНОСТИ ПРОВЕДЕНИJ{

повЕрки
6.1 При проведении поверки пеобходимо собrподать:

- ,р"6о*"- безопасности, которые предусматриваIo' <Правила технической экспJryатации

,na..poyarunouok потребителей> и <<межотаслевые правила по охране труда (правила

безопЬсности) при эксплу:Iтации электроустановок> ПОТ РМ-01 6-2001 ;

- указания по технике безопасности, приведенные в экспJryатациопной документации на

эталонные средства измерений и средства поверки;
- указания по технике безопасности, приведенные в руlФводстве экспJIуатации поверяемьD(

си.
6.2 Срелстм поверки, вспомогательные средсткr поверки и оборудомние должны

aооru"r"r"о"Й требомниям безопасности, изложенвым в Ех экспJrysтационной док}мекгации,

6.3 Во время проведения поверки при высокой температуре термопреобразователь сле.ryет

извлекать из печи медленно, соблюдая особlто осюрожность во избежапие поJryчения ожоюв,

4



7. ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 При проведении внешнею осмотра необходимо убедиться в:

- соответствии внепIпек) вида описllнию типа,
- соответствии маркировки указанной в экспJryатационной документшlии,
- целостности термопреобразователя (отсlтствии тепшн или вмятин на коргrусе,

целостности клеммной колодки, налиIши уплотнения кабеля);

- нlлличии экспJryагационною локумента (паспорг).

7.2 Результат внешнег0 осмотра сtмтllют положительным, есJпl выпоJIняются вышеукаttlнные

трбоваrтия. При на.lмчии дефекюв термопреобразователь подлеr(ит ремонту иrпл браryется.

8. ПОДОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8,1 Проверrrь наличие всех средств измерений, необходимьп< для поверки, согласно

разделу 5 и нормативньШ дОЦ/ментzл},r, устанаыIивttющим меюдику их экспJryатации-

8.2 ПрверrтгЬ соответствие условиЙ поверкИ трбованиям раздела 3.

8.3 Подготовить к работе средства измереrпай и поверяемьй термопреобразователь

сопасно экспJryатационным документам на Еих:

- протереть погружаемую часть этalлонного ТС и поверяемою термопреобразователя

(коrrтаrгную площашсу) этilнолом;

- поверхность выводньIх проводов ТС и эталонного ТС оч.rстить мехапическйм способом

от пленки оксидов;
- эталонный ТС и поверяемый термопреобразователь подIшючить к измеритеJIю в

соответствии со схемой соединения вrrутенних проводов поверяемоm термопреобразомтеJIя и

этzrлоннок) Тс и схемами внешних элекгрических подкпочений прибора. Измеритель устilновить в

реясrм измерений температуры дJIя эталонного и поверяемою СИ, Измерительный mк должен быь

для этчtлонноЮ и поверяемого СИ в соответствии с эксILтryатациошrым докумеЕтом.

8.4 Провести опробовarние поверяемою термопреобразоватеJIя, которое закJIючается в

проверке целостности электрических чепей. Опробовш{ие элекгрической схемы проводяг

подкJIючением выходных кJIемм термопреобразовагеля к входпым KJIeMMtlI\,t измеритеJIя

температуры МИТ 8.10M.
проверку электрическою сопротивления изоляции проводяг меюмметром при напряжении

l00 в.
Результат опробов:lния считают положктельным, если нет обрьва элекгриlIесюле цепи

термопреобразомтеля, элекIрическ)е сопротивление изоJIяции не менее 100 Мом при напряжении

постоянною тока l00 В.

9. ОПРЕДЕJIЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХДРДКТЕРИСТИК СРЕДСТВД ИЗМЕРЕНИЙ

9.1 Определение абсолюгной погрешности поверяемою термопреобразователя проводят

методом прямых измерений иJIи слиЕIением с этаJIонным ТС при значениях темпераryры (0.t5) "С и

(100+5) ,С или верхнего предела диапазона измерений поверяемою термопреобразователя,

9.2 Погружные термопреобразомтели, в том числе исполнения К5, помещают в жидкостЕый

термостат на одну пryбишу с эталонньш ТС.

Контаюную площадку термопреобразомтеJIя для измерений температуры поверхяости (К9,

к10, кл2-1, Кл2-2) в соответствии с экспJryатационной доц/ментацией поверхяостного кшибратора

помещают на рабочую зону. Устан:вливzlют контрольное значение температуры в задании

калибратора. При провелении измерений дrrя обеспечения эффекптвною теплового контакта между

СИтемператУрыирабочейпоВерхностьюка.тlибраторарекоменДУетсяиспользовать
кремнийорганическую теплопрово.щtую пасту или жидкость,

5



прuuечанuе: ,щопускается проводить поверку термопреобразоватеJrя для измерений

темпераryры поверхности в жидкостном термостате сличением с этаJIонным тс.
Термопреобразователи испоrпrений ТСМr-Кл3-2; ТСПr-Кл3-2 ра:}мещают в кJIимат. камере ва

рассюянии (2*0,5) см от эталонною Тс или демонтируrсrг первичньrй пробразовагель температуры

из Koprryca (Приложение Б) и погружают в жидtсостньй термостат на од{у гlryбиrу с эталонньь,r ТС.

9.3 После стабилизации показанкй по эт:Urонному СИ проводят измерение.

9.4 ПовторяюГ процедурУ для температуры (100-t5) ОС или верхнего цредела диапазона

измереrrий поверяемою термопреобразователя.

9.5 ДбсоlпогнУю погрешностЬ поверяемогО термопреобразокrтеJIя опредеJIяют как разность

между значениями поверяемою и эталонного СИ.

9.б Результат поверки счЕт:lют положитеJIьным, есJш погрепшость нiDюдится в пределаq

укar:iarнных в описilнии типа.

9.7 Полгвержление соответствия средстм измерений метрологlлческим трбоваlтияrr

9-7.1 Для полверждения соответствия метрлогических

термопреобразователей сопротивJIения Tcxr используют значения абсоrпотной

определенные в соответствии с п.п. 9.1-9.б настоящей мето.щки.

9.,1.2 КрIтгерием подгвержденш соответстви,I ФIитzlют вьшоJIнение

характеристик
погрешности,

принимalют решение о несоответствии

метрологическим требоваrrиш. Выполнение

требомний к

метрологлlческим харакгеристимJr.r термопреобразователей сопротивлеI я Тсхr, установленным в

описании типа.

9.7 .З Если значения абсо.тпотной погрешности во всех контрольных ючкttх, определенные в

соответствии с п.п. 9.1-9.6, удовлетворяют требованию rryнкmв 9.7.1 п 9.1.2, выполнепы требовшrия

разделов 4, 7, 8 настоящей методики, то принимalют решение о соответствии термопреобразователей

сопротивления ТСХц метрологическим цебованиям.
9.'t.4 Еслл,l хотя бы одIо из значений абсоrпmной погрешности, поJryченные в соответствии с

п.п. 9.1-9.6, не удоыIетворЯют требоваrrияМ IryнкгоВ 9.7 .1 п 9.'l .2 и/или требования разделов 4, 7, 8

l0. оФормлЕниЕ рЕзу]IьтАтов повЕрки

результаты поверки оформляrm протоколом фекоменлуемая форма протокола приведена в

пр'по*."ппА).ПозмвлениюВладельцатермопреобразователейсопротивлениятСхI
предстаВившегоихнаflоверкУприположительныхрезУльтатахповерки'выдаетсясвидетеJIьствоо
,rbuap*" установленной борм"r- и (или) в паспорТ вноситсЯ запись о проведенной поверке,

УдостоВереннмоттискомпuuер-ел"по.оклейма;приотрицательньrхрезУлБтат'rхпоВеркиВЬЦается
извещеIiие о неприго,щrос,м к применению, при Еаличии сведений о результат{D( поверки в

Федеральном ипформачио"ном фовде по обеспечению единства измерений,

Знак поверки нalносЕтся на свидетеJIьство о поверке (в сrryчае ею оформления) и (кш) в паспорг,

6

настояцей методики не выполнены, то

термопреобразомтелей сопротивления TC)ft,

дальнейших операций по поверке прекращают.
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Приложение А
фекоменлуемое)

на основании

от( )

2. Термопробразовilтель сопротивлеIlия _ исполнение зав, Ng

3. ,Щиапазон измерений: от_ОС до_'С.
4. Условное обозначение номинаьной статической характеристпки: _,
5. Класс допуска: _.
6. Условия п

,l .с ства по

8. Результаты поверки

8.1 Внешний осм

8.2 п ве ка ическок) со ения изоJlяции

8.3 п ве кам огических стик

9. Выводы
зав. NsТерм опреобразователь сопротивления

результатов первичной (периолической) поверки признан

(юден/не юден, в случае неприюдности к примен ению указать причину)
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щегоаоТемп
,с

относительная влФкность во %

ое давление, кпаАтмос

наименование. тип
заводской

номер
Номер в ФИФЕОИ

JФ и дата свидетельства о
повер ке кем выдано

Наличие м вкиосмзамечания по
нiшичиип

Минима,rьно доIryскаемое сопротивление
изоляции, МомИзмеренное сопротивление изоляции, МОм

.Щоrryск
АIдоп, 'С

значение абсолютной
погрешности, ДI, "С

Значение темпераryры
поверяемого ТС

/тс, оС

Значение температуры
эта:Iонною ТС

Iэт, оС

Поверка выполнена
(знак поверки) (полпись) (Фамилия И.О.) (дата)

поверки термопреобразовIIтеJIя сопротивления ТСМr (ТСПr)

1. Заказ зав. Ns

внешнемч



Приложение Б

Схема демонтажа первичною преобразователя из корпуса
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